# "咳"不容缓。 家门口有省级良方

宁波这个科室 为市民呼吸健康筑牢屏障



慢性咳嗽久咳不愈、查出肺结节忧心忡忡、肺癌预后顾虑重重……这些呼吸科常见的棘手问题,常因病因隐匿、诊疗复杂让患者辗转奔波。



患者送锦旗致谢

#### 久咳不愈却总是查不到病因 辨证调理拨开诊疗"迷雾"

"感觉喉咙里有东西堵着,总想清嗓子" "稍微受凉或者累着了就咳嗽,咳得发慌""查 了一圈都没毛病,可咳嗽就是断不了根"…… 在奉化区中医医院呼吸科诊室里,久咳不愈 是最常见的症状。这些患者大多病程超过1 个月,有的甚至迁延数月至半年,尝试过抗生 素、止咳药等多种治疗后效果不佳,又查不出 明显器质性问题。针对这类慢性咳嗽的"疑 难症结",奉化区中医医院呼吸科依托王真省 名中医工作室的学术支撑,以中西医协同诊 疗模式破解难题。

"跑遍宁波、上海的大医院,胸片、肺功能都查了,都没找到明确病因,夜里照样咳得睡不着,那段时间总怀疑自己得了绝症。"62岁的张女士(化名)曾被慢性咳嗽折磨两年,伴胸闷、稍活动就气急,尝试过抗生素、止咳药等多种治疗方案,症状始终反复。最后,抱着试一试的心态,她找到了常驻奉化区中医医院的王真省名中医工作室专家团队成员、浙江省中医院下沉专家陈瑞琳。

经"望闻问切"四诊合参,陈瑞琳精准辨证张女士为"肺脾气虚、痰瘀阻络"。即肺部与脾胃功能减弱,痰液与瘀血阻滞肺络,并非单纯的肺部局部问题。随即为其制定个性化方案:核心是中药方剂调理,搭配穴位贴敷、中医定向透药等中医适宜技术,从整体改善体质、疏通肺络。

坚持治疗3个月,张女士的咳嗽频率显著降低,胸闷气急缓解;半年后复诊时,她已能夜间安稳入睡,摆脱了两年的咳嗽折磨。

"《黄帝内经》有云:'五脏六腑皆令人咳,非独肺也',咳嗽虽表现在肺,却与肝、脾胃等脏腑息息相关。"浙江省名中医王真介绍,团队秉持"辨病+辨证"双轨思路,先通过西医检查排除器质性病变,再用中医辨证锁定核心病机,针对风邪侵袭、脾胃失调等不同情况,采取疏风解痉、和胃降逆等个性化治法,有效破解"查无病因"的诊疗迷雾。

## 2 体检查出10毫米肺结节中药干预1个多月后缩小

除了慢性难治性咳嗽,肺结节作为体检中高频出现的"健康预警",也让不少市民陷入焦虑。

"显示结节边缘欠清,拿到报告后心里一直悬着,就怕往恶性方向发展。"今年5月,51岁的陈先生(化名)体检时发现,右肺上叶后段有直径约10毫米的结节,诊断提示"炎性病灶可能大"。他慕名来到王真省名中医工作室求助。

依托"中医治未病"核心理念,王真团队已形成科学规范的肺结节中西医结合干预体系。经辨证,陈先生属于"体质偏虚、痰瘀互结"型,自身免疫力较弱,痰液与瘀血凝结形成结节。团队为其制定了以"化

痰软坚、活血化瘀、益肺补气" 为核心的中药方剂,同时安排 每月定期复诊,根据舌苔、脉象 及症状变化灵活调整处方。

陈先生严格配合治疗,坚持煎服中药。1个多月后复查,他惊喜地发现结节已转变为"微小短条状密度增高影",病灶明显吸收缩小。"不用跑外地折腾,在家门口就控制住了结节,心里的石头终于落地了!"陈先生感慨。

"对于肺结节,我们坚持'分类施策、精准干预',既不夸大疗效,也不忽视风险。"王真表示,团队会根据结节性质及患者体质分类进行不同的干预,至今已帮助数百名患者缓解结节焦虑,避免过度治疗。

### 肺癌预后副作用难忍 中医调理重拾生活质量

在呼吸病诊疗领域,肺癌 预后的调理与支持治疗,同样 是关乎患者生活质量的关键 环节。

66岁的小细胞肺癌患者术后1年出现脑转移、骨转移,还合并糖尿病、高血压,因免疫治疗出现严重恶心呕吐、吃不下饭等副作用,生活质量极差。"吃不下、睡不着,整个人瘦了十几斤,甚至想过放弃治疗。"患者家属回忆。绝望之际,他们找到了王真省名中医工作家

王真团队将中医"扶正固本、辨证调护"理念融入肺癌预后全周期,在西医规范治疗基础上,用中医手段改善患者体质、减轻治疗副作用。接诊后,团队发现患者

核心问题是"脾胃虚弱、正气亏虚",随即制定方案:用中药调理脾胃功能、益气扶正,同时搭配心理疏导缓解患者及家属的焦虑情绪。

## 学科赋能强根基省级优质医疗资源在奉化落地生根

亭眼的临床实效赢得患者 广泛认可,口碑与数据共证学 科诊疗的强劲影响力。这背 后,是奉化区中医医院呼吸科 深耕学科建设的坚定步伐。作 为宁波市市县共建重点学科, 科室以王真省名中医工作室为 重要桥梁,深度对接浙江省中 医院优质医疗资源。依托省级 优质资源的强力支撑,科室聚 焦呼吸疾病诊疗痛点,构建起 "中西医协同"核心技术体系。 一方面推广中医适宜技术,发 挥传统医学辨证施治优势;另 一方面引进先进西医设备,强 化客观诊断能力,最终形成"辨 证+辨病"双轨诊疗模式,精准 攻克各类呼吸疾病诊疗难题。

技术创新的落地离不开坚实的人才根基。科室建立双轮培养机制:省级专家驻科手把手传授诊疗精髓,医护骨干定

期赴省中医院轮训深造,同步 前沿医学理念与技术。如今, 一支兼具扎实中医思维与现代 医学素养的本土骨干队伍已然 成型,为学科持续发展注入核 小动力。

高素质人才队伍进一步激活了科研创新动能。科室紧扣区域高发呼吸病防治需求,聚焦临床实际问题开展研究,主持多项省、区级科研课题,在核心期刊发表学术论文10余篇。

该科室主任李斌武表示, 未来科室将持续深化与浙江省 中医院的战略合作,推动资源 共享、技术融合、人才共育、科 研共建向更深层次迈进。通过 持续释放省级医疗资源红利, 以日趋成熟的学科实力,为区 域群众的呼吸健康筑起更坚实 的屏障。

记者 庞锦燕 通讯员 陈怡